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Cuvântarea preşedintelui Iosif Moldovan, 
rostită în şedinţa ţinută în Arad 

la 14 Martie 1935. 

Domnilor} 

Suntem cu malta recunoştinţă faţă de cei ce 
ne-au dat ascultare şi s'au prezentat lâ această con
sfătuire. 

Cauza şi scopul întrunirii au fost anticipate prin 
convocator. înainte de a trece la desbaterea lor, e 
bine să lămurim Domnilor oblecţlunile ce le fac, cei 
ce caută paravan, care să-i scutească în faţa opiniei 
publice, pentru indolenţă ce o manifestă faţă de pro
blemele ce le reclamă numai jertfe şi sacrificii, fără 
a le pune în perspectivă şi oareşicari avantagii şi 
beneficii personale. 

Ei zic, că F. O. R. face desbinare prin lupte de 
prozelitism şi politicianism, fără să recunoască, că 
cei de care D-lor au respect, sunt toţi grupaţi în a-
sociaţia Agrul şi Sânta Maria şi reprezentanţi în toate 
grupările politice, pentru exoperarea de favoruri pen
tru cei de o pănură cu ei, cari nu se sfiesc de a ne 
ofensa chiar şi prin abţinerea de a trece peste pragul 
b sericii noastre strămoşeşti şi a ne bagateliza şl iro
niza ca schismatici, cu toate că ritul nostru schismatic 
îl folosesc şi dânşii ca nadă pentru andiţa cu care 
vânează în apele bisericii noastre, spre a destrăma 
rândurile celor ce ţin şi la credinţă, întocmai ca şl la 
celelalte patrimonii strămoşeşti, cu toată tăria sufle
tească. 

F. O. R. D-lor n'are scop a face prozelitism, 
dar e nevoită să stea în defensivă, spre a se apăra de 
cei ce au devenit coadă la topor, în mâna celor ce 
distrug codrul nostru secular, fără nici o sfială şi 
frică de Dumnezeu. 

Nu se sfiim a recunoaşte, că în acest codru se
cular sunt multe uscături şi mulţi paraziţi, cari au în
ceput să primejduiască ch'ar şi viaţa tinerelor vlăstare 
prin firea lor însălbăticită, dar tocmai această recu
noaştere şi constatare ne îndeamnă şi ne îndatorează 
chiar, să începem ofensiva spre a stârpi răul intern, 
prin o pregătire şi îngrijire a tineretului, ca să poată 
rezista celor ce ş!-au pus de gând a ne desfiinţa ca 
creştini ortodox! şi români, prin stârpirea c o d r a M c e 
ne-a ocrotit şi a încălzit nunumai pre noi, dar şi pe 
duşmanii noştri. 

Aceasta Domnilor, na înseamnă prozelitism, ci 
conştiinţă naţională. 

Aceasta este ciuha de care se tem unii dintre 
Domnii noştri şl cu care spărie şi pe alţii, ca pre
text al nepartlcipării la această acţiune. 

Scârbit de atitudinea unor pretinşi români frun
taşi, la încoronarea M. S. Regelui Ferdinand, întru
chipătorul visului nostru strămoşesc, badea Qeorge 
Coşbuc — vizionarul neamului nostru românesc — ne-a 
admonestat însufleţitor prin poezia nebăgată în seamă 
de unii nici până acum: 

„In ţara românească 
De-a pururi să trăiască 
Credinţa strămoşească 
Şi graiul din bătrâni 
Spre Domnul Ţării gândul 
De-apururea avându-1 
Sus inima, Români!" 

Aceasta este politica F. O. R. Domnilor/ iar în 
această politică, nu de partid, ci de caracter etnic, 
vrem să avem pe reprezentanţii tuturor claselor so
ciale româneşti, pe toţi cei ce simt că au sânge ro
mânesc în vinele lor, aducând sacrificii şi jertfă pen
tru emancipare şi izbândă. 

Neînţelegerea acestui rost, între împrejurările 
date, înseamnă resemnare, împăcare cu soarta ce oi 



se crează de cei ce nu observă rostul „Agrnlui a, dar 
se sfiesc de „Forul" nostru. 

Dacă nu e destul de lămurit gândul nostru spre 
a face pe toţi să înţelesgă, că a da curs liber cu
rentelor inaugurate în viaţa noastră socială, a lăsa 
totul în grija păstorilor noştri sufleteşti, lipsiţi de 
situaţia ce o au adversarii lor, înseamnă totală dis
trugere a condiţiilor de viaţă românească în această 
Ţară, care în aparenţă e a noastră, dar de fapt a 
altora, las să dovedească problemele mai importante 
de cari s'a preocupat asociaţia P. O. R, în timpul 
scurt al existenţii sale. 

A Întreprins acţiune prin intervenţie diplomatică, 
pentru salvarea fundaţiunei „Emanuil Gojdu" uzur
pată de guvernul unguresc. 

A cerut să nu fie ratificat acordul cu Vaticanul, 
act primejdios pentru neamul şi Ţara românească, 
după cum am putut vedea din relatările celor ce 
s'au ocupat serios şl pe but documentare de a-
ceastă problemă. 

E la curent „Numems Clausus" ce frământă o-
plnia publică şi provoacă dezastre şi desbinări, toc
mai pe motivul, că nu poate forma obiect de preocu-
paţiune pentru partidele noastre politice. 

Ei bine, cine altul ar putea reprezenta neîmpie
decat şi cu speranţa de a duce la isbândă asemenea 
probleme, decât asocierea fraţilor de un sânge şl de 
o lege, adecă „Forul"!?... 

Şi să nu credem Domnilor, că viitorul neamu
lui românesc ar putea fi garantat şi fără aranjarea 
acestor probleme de viaţă. 

Nu. Fără anumite aranjamente şl preingrijiri, nici 
vorbă de a ne putea menţinea situaţia de care ne-au 
învrednicit numai ortodoxia moşilor şi părinţilor, a-
decă statornicia lor în păstrarea patrimoniului stră
moşesc. 

A ne menţinea la suprafaţă, noi românii — storşi 
până la oase în cursul robiei milenare — deopotrivă cu 
uzurpatorii noştri de veacuri, aflaţi în situaţii incom
parabile şi protejaţi şl sub regimul românesc, este 
absolut cu neputinţă. 

Românul nu poate concura în mijloacele de 
corumpere cu minoritarul. Românul nu poate suporta 
taxele şcolare şl preţurile fantastice ale manualelor 
şcolare, recvlzite de învăţământ, haine, cheltueli de 
Întreţinere, deopotrivă cu cei ce stăpânesc toate 
imobilele oraşelor cu scoale secundare şi universităţi. 
Preoţii noştri, cubiseri ci mai impopulate dar sărăcite 
şi cu retribuţii de mizerie, nu pot îndeplini sarcinile 
apostolatului în aceleaşi condiţiuni şi cu acelaşi rezul
tat ca preoţii altor confesiuni; nu se pot dedica exclusiv 
misiunei sfinte ca şi aceia: dacă nu se vor afla mo
dalităţile pentru armonizarea raporturilor între no! şi 
străini. Nu voim să neîndreptăţim pe nime, dar da-
torinţă avem să ne îngrijim de no', stăruind a se 

crea situaţie de drept pentru toţ !, în Ţara ce o avem 
dela Dumnezeul părinţilor noştri. 

Vrem, şl datorinţă avem să creem stări deopo
trivă pentru toţi în interesul propăşirii şi a păcii. Şi 
ce credeţi, cine ar fi chemat să creeze această situaţie 
mesianică în Ţara românească? Nici partidele politice, 
nici guvernele Ţării, nici înţelepţii neamului în frunte 
cu Patriarchal, Mitropoliei şi Arhiereii, ba cu con-
ştiinţa liniştită — şi fără vre'o j'galre a demnităţii 
dinasticismului — putem zice, nici însuşi Regele, fără 
concursul nostru. Dacă nu vor avea un punct de ra-
zlm solid şi indestructibil, care nu poate fi în Ţara 
Românească decât Frăţia celor de un sânge şt de o 
lege, pe care vrea să o înfăptuiască, în baza cultivării 
sentimentelor creştineşti şi umanitare „Asociaţia Fră
ţia Ortodoxă Română". 

Vrem să respectăm libertatea conştiinţei şi nu 
cerem, decât reciprocitate dela cei ce se învrednicesc 
împreună cu noi de darul ce-1 avem dela Dumnezeu 
în Ţara Românească. 

Acesta este adevărul şi cine afirmă, că F . O. R. 
face prozelitism şl politică parţială, greşeşte, sau este 
răpit de anumite Interese, cari îl constrâng a sta în 
obscuritate. 

Noi cei ce am fost chemaţi să reprezentăm 
'deea, datorinţă avem să lămurim pe toţi şi să ru
găm pe cei ce au darul să înţeleagă rostul asocia
ţiei, dar îndeosebi pe reprezentanţii instituţiunel ce 
ne-a conservat fiinţa etnică, în baza căreia ne-am 
învrednicit de darul lui Dumnezeu în România Mare, 
pe preoţii bisericii ortodoxiei strămoşeşti, să ne dee 
tot concursul lor material şi duhovnicesc,, spre a pu
tea înfăptui gândul măreţ al celor ce au zămislit 
F. O. R. 

Cu aceste îndemnuri salutându-Vă de bineve-
nire, rugăm să ne daţi binevoitorul Dvg. concurs» 
spre a putea pune temelie solidă Asociaţiei de rară 
importanţă în viaţa socială din zilele noastre. 

Dorind spor la muncă, predau prezidiul Dlui 
Dr. Ioan Pescar, preşedintele cercului protopopesc 
Arad, spre a conduce şedinţa consiliului acestui cerc, 
la care aparţinem şi noi, cei dela conducerea secţiei 
eparhiale Arad. 

Cu această cuvântare s'a adresat preşedintele sec* 
ţiei eparhiale a F. O. R. f. inspector şcolar Ioslf Mol-
dovan cătră fruntaşii vieţii sociale din Arad, convo
caţi la o consfătuire pe ziua de Joi 14 Martie, cu scop 
de a pune la cale o intensificare de acţiune pentru 
trezirea conştiinţei naţionale la poporul dela sate şi 
periferiile oraşelor, cari nu prea au ocaziune să as
culte conferinţe şl să vadă şi alte manifestaţlunl po
trivite scopului. 

Mulţumind pentru îndemnurile şi lămuririle date, 
dl Dr. Ioan Pescar preşedintele cercului protopopesc 
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salută de blnevenire pe cel prezenţi, deschide adu
narea de consfătuire, roagă a i-se da concursul la 
dosăvârşirea încredinţării ce 1 s'a dat, ca să poată ri
dica cercul protopopesc al Aradului în fruntea tuturor 
cercurilor din eparh e, spre a ne putea menţine pre
stigiul câştigat din prilegiul propagandei întreprinse 
contra Concordatului cu Vaticanul, când, dintre cele 
600000 semnături pe menţiunea votată, partea pre-
ponderantă au avut-o românii ortodocşi din eparhia 
Aradului. 

Luând la cunoştinţă şl ţinând seama de proec-
tul prezentat de prezidiu, privitor la activitatea din trecut 
şi viitor, pentru conferinţele poporale ce se vor ţinea în 
decursul postului mare, adunarea exmite o comisiune 
constatatoare din preşedinţii secţiei eparhiale şi a 
cercului protopopesc, în frunte cu P. C. S. dl Dr. 
Ghîorghe Ciuhandu delegat al Consiliului eparhial 
la F. O. R. şi părintele paroh în Arad dl Fiorea Co
drean, autorizată cu deslgaarea conferenţiarilor şi sta
bilirea timpului şi a locului pentru flecare conferinţă 
ce va avea să se ţină în Arad şi fiecare comună din 
protopopiat. 

Programa definitivă a seriei de conferinţe ce se 
contemplează, se va publica şi comuaica la timp cu 
parohiile interesate, spre a lua demersurile cuvenite 
ca acelea să fie ascultate de credincioşii bisericii orto
doxe, spre a lua ştire de importanţa Asociaţiei şi a 
se grupa cu mic cu mare, tînăr şi bătrân bărbaţi şi 
femei în serviciile ei, cu scop de a ne elupta şi ga
ranta drepturile şi locul ce ni se cuvine în concertul 
social din România mare. 

Sperăm că nici celelalte cercuri protopopeşti nu 
se vor lăsa mai prejos şi nu vor întrelăsa a pune în 
aplicare planul de acţiune elaborat de Comitetul Cen
tral al secţiune! eparhiale în conformitate cu statutele 
şi regulamentul pus la dispoziţia lor, încă în cursul 
lunei prime din anul curent. 

Cu Dumnezeu înainte. 

Raportorul 

Cultura Şalelor noastre. 
Continuare. 

„Cu cât se va ridica mai mult cultura unui 
popor şi elementele culturale ce leagă pe mem
brii ei vor fi mai bogate, cu atât şi naţiunea 
va fi mai reală. Cultura creiază naţiunea. O 
bună parte din criza prin care trece consoli
darea noastră naţională şl de stat, este o criză 
culturală. In această indiferenţă şi nepăsare 
generală avem satisfacţia de a înregistra o no

bilă intervenţie a A. S. R. Principele Carol al 
României, care îngrijorat de această stare tristă 
de 4ucruri, convins că propăşirea şl adâncirea 
culturii trebue să meargă mână în mână cu 
lărgirea drepturilor politice şi a obligaţiunilor 
sociale, a luat iniţiativa înfiinţării unei „Case 
a culturii poporului" menită a da poporului 
cultura de toate zilele. Ce este casa culturii 
poporului, cum va fi organizată şi cum va func
ţiona? Sunt probleme prea importante şi com
plexe pentru a le putea atinge aici măcar în 
treacăt: ele vor fi desvoltate pe larg într'uri 
studiu special. In cadrul prelegerii de azi am 
dorit a scoate în relief numai covârşitoarea 
importanţă a culturii poporului pentru viaţa 
constituţională şi democrată. Scopul principal 
al Casei culturii poporului este de natură 
etico-naţională: înălţarea fiecărui cetăţean, din 
cele mai depărtate şi umile sate până la uita
tele mahalale ale oraşelor şi târguşoarelor, la 
rangul de personalitate. In împrejurările de 
faţă, când chestiunile sociale sunt pe cale de 
a fi rezolvate, când s'a acordat dreptul de vot 
universal, egal şi secret, nu este o chestiune 
mai fundamentală pentru noi decât chestiunea 
culturală. Căci numai prin cultură productivi
tatea economică a ţării se poate intensifica, iar 
drepturile politice se vor valorifica. Naţiunea 
există şi nu există. Naţiunea există numai atunci, 
cănd se creiază conştiinţa şi sentimentul activ 
de aparţinere reciprocă, de comunitate morală, 
intelectuală, socială şi economică a membrilor 
cari o compun. Altfel nu putem vorbi de na
ţiune, ci de o existenţă vegetativă biologică, 
care după împrejurări poate deveni mai mult 
ori mai puţin importantă, constituind ceeace 
numim un popor. Dacă până acum încordarea 
naţiunii a fost îndreptăţită pentru a ne apăra 
şi a ne menţine, acum vine datoria cea mâi 
grea, una dintre cele mai grele, anume de a 
face să se valorifice toate isvoarele ascunse, 
de bogăţii noui şi rodnice şi de a scoate la 
iveală comoara mare de energie culturală pe 
care o posedă naţiunea noastră cu atâta pri
sosinţă. Va trebui să se creieze o cultură pro
prie geniului nostru naţional şi în felul acesta 
să ne afirmăm cu tărie drepturile noastre şi 
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de a ocupa cu prestigiu locul nostru In Socie
tatea Naţiunilor". 1) 

Biserica noastră ortodoxă română, care stă 
în contact intim şi nemijlocit cu masele largi 
ale poporului, nu numai că nu ignorează pro-
blema culturalizării poporului, care frământă 
mintea celor mai de elită fii ai Românie), ci 
recunoaşte importanţa acestei probleme şi este 
datoare a-şi da tot concursul la rezolvirea pro
blemei culturale, In convingerea că cultura ade
vărată este cel mai bun stimulent pentru apro
fundarea sentimentului religios şi In genere a 
problemei religioase. 

Dar biserica întemeiată pe experienţa ei 
de veacuri, accentuiază adevărul, că în fruntea 
culturii fizice şi intelectuale trebue să stea cul
tura morală creştină, acel ferment important, 
care pătrunde încet dar sigur, toată frământă-
tura societăţii. Biserica, în toate instituţiile de 
culturalizare a maselor largi ale poporului vo
ieşte să sădească mai ales grăuntele de muş
tar atât de mic la suprafaţă, dar indestructibil 
în realitate, care în pofida primejdiilor celor 
mai mari acumulate în douăzeci de veacuri, a 
crescut Înainte şi creşte şi azi, cuprinzând în
cetul cu încetul toată suprafaţa pământului. 

Laicii îşi pun toată nădejdea de a ridica 
poporul pe un înalt grad al Culturii, în răs
pândirea intensivă şi sistematică a tot felul de 
cunoştinţe, dar biserica are în vedere nu nu
mai mulţimea cunoştinţelor, ci şi cultivarea vir
tuţilor creştine, fiindcă nu numai cunoştinţele 
fac pe un popor bogat la suflet, cult şi fericit, 
ci însuşirile bune pe cari le posedă! 

Materialismul practic şi rodul său imediat, 
ateismul practic, au împins toate virtuţile nea
mului nostru sub inconştient şi de acolo nu 
le poate scoate la iveală decât un puternic duh 
creştinesc. Precum lumina soarelui nu se poate 
înlocui cu nimic în puterea ei dătătoare de 
viaţă, aşa nici duhul creştinesc nu are o forţă, 
care să-1 poată înlocui. 

Minunat arată rolul preotului în culturali
zarea satelor dl. prof. universitar I. Simionescu 
în ziarul „Universul". Scriind (în August 1934) 
despre: „Preotul satului" arată că a cunoscut 

J ) Institutul Social Român. Noua Constituţie a României 
23 prelegeri publice p. 423 — 4 2 5 . 

un preot care cetea molitve la poporeni, iar la 
sfatul dlui profesor şi-a însuşit ~şi cunoştinţe 
medicale şl le-a împărtăşit ţăranilor. Dl pro
fesor arată că prin preot şi cartea intră mai 
cu crezare în casa ţăranului. Cităm acum un 
pasagiu, fiind foarte important pentru recu
noaşterea rolului cultural al preotului la sate. 

Tiberiu Crudu, un scriitor moldovean pu
ţin cunoscut, pentrucă nu face parte din nici 
un clan literar, a scris o nuvelă care arată ma
rea încredere ce o pune săteanul în preot. Su
biectul nu e1 închipuit, sunt sigur, deoarece ta
tăl scriitorului a fost un preot cucernic, prea 
cinstit de credincioşii săi. Preotul a fost che
mat, în toiul nopţii, cu mari insistenţe, ca să 
cetească pentru însănătoşirea unei vite bolnave, 
la care se ştie cât ţine ţăranul de mult. 

Puterea credinţei n'are margini; ea poate 
fi folosită pentru a aduce nu numai o trecă
toare alinare. 

Biserica prin sine e în măsură să influen
ţeze sufletele. 

Preotul, mai mult ca învăţătorul, ar putea 
enorm îndruma mulţimea satelor şi spre un 
progres general trainic. Nici o direcţie din viaţa 
reală nu-i stă închisă lactivităţii sale ce poate 
fi variată, fără mari sforţări. Ajunge preocupa
rea zilnică de a se conforma cu însăşi meni
rea lui sfântă. 

Gospodăria lui poate fi mai lesne luată 
drept model; viaţa lui este mai direct pildui
toare. Ce spune el e lesne czezut; ce săvâr
şeşte el mai adesea urmat. Biserica îşi lărgeşte 
astfel prin preotul bun zidurile în jurul satului 
întreg. întărirea sufletească este dusă în interi
orul casei. Emaus nu rămâne un simplu nume 
citat din viaţa Mântuitorului. 

.Waschington, întemeietorul Statelor Unite 
Americane zice: «Religia şi morala sunt stâlpii 
necondiţionaţi ai binelui obştesc. Nu este pa
triot acela, care sapă la temelia acestor stâlpi 
ai ai fericirii omeneşti. Cinstiţi şi iubiţi aceşti 
stâlpi ca un om credincios, pentrucă raţiunea 
şi revelaţia dovedesc, că moralitatea în popor 
fără religie nu poate exista". Iar naturalistul 
Wagner zice: „Ştiinţele naturale nu pot forma 
niciodată adevărata şi înalta cultură omenească 
şi nu pot satisface cerinţele raţiunii şi ale inimii. 
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Unde ştiinţele naturale formează baza princi
pală a educaţiunii tineretului şi a poporului, 
se va forma totdeauna o generaţie rece, uşu
ratică, şi fără vlagă spirituală, cari vor lăsa în 
părăginire comorile cele mai mari ale omenirii. 
Un materialism cras şi un adorat viţel de aur 
sunt urmarea firească a cultuiui naturii. Deja 
se arată roadele în ştiinţă prin ridicarea mate
riei la rang de divinitate, Iar în viaţă prin goana 
după averi şi o viaţă bogată fără muncă. 

In privinţa culturalizării satelor deci, statul 
şi hiserica sunt de acord când e vorba de scop, 
dar mijloacele diferă. Noi vom examina aceste 
mijloace de culturalizare, pornind dela centrul 
omului, dela conştiinţa lui. Vom merge apoi 
dela centru spre cele externe şi nu invers. 

Voim să cercetăm toate mijloacele de cul
tură sub specie aeternitatis, fiindcă cultura cu
prinde adevărul, binele şi frumosul netrecător. 
Cultura trebue să cuprindă bunuri mari vred
nice de rezultatele tehnicei, căci ce folos că 
avem mijloace rapide şi perfecte de comuni
caţie, dar nu avem bunuri preţioase pentru cari 
să se merite a face drumuri şi a osteni? Ce 
folos că ştiinţa medicală a făcut progrese uriaşe, 
dacă sufletul se sbate între îndoială şi decepţie, 
ce folos de minunata alcătuire juridică dacă 
apărăm numai dreptul la o bucată de pâne, 
dacă totuşi fierbe şi clocoteşte muncitorul îm
potriva patronului. Ne trebuesc valori lăuntrice, 
puteri de viaţă, cari să oprească decăderea 
vieţii familiare, lupta de clasă, ura dintre fraţi, 
dorul de anarhie, de neascultare, de depopu-
lare şi care să oprească decadenţa literaturii, 
a teatrului, a ştiinţei, care să înlăture corupţia, 
mercantilismul imoral în comerţ, uciderile şi 
multe alte plăgi îngrozitoare. 

Căci să nu uităm ceeace zice Jules Mi-
chelet, marele Istoric al Franţei: „Inima omu
lui este cuprinsă de strâmtorare văzând, că în 
timpul nostru toate progresează, dar puterea 
morală nu a sporit". 1) 

Şi să ne întrebăm cu dl G. Todică: 
Cu cât e mai fericit un Spencer, sau un 

Bergson, decât E s o p ? 
Cu cât e mai fericit un plutocrat modern 

decât un Croesus? 
x ) Histoire de France III. p 6 2 2 . 

Odinioară umblam pe jos, sau călare. 
Acuma alergăm în accelerate şi exprese, în 
autobuse şi limusine; sburând cu aeroplane şt 
baloane. 

Spre ce ţinte „ideale" unii şt alţii? 
Odinioară omul se îmbrăca în piet de ani

male. Astăzi ne îmbrăcăm în mătăsuri şi blane 
scumpe. 

Cu cât suntem mai bine apăraţi de In
temperii? 

Odinioară, teribilii giganţi Rhoetus şi En-
celadus bombardau pe Joe cu copaci smulşi 
din rădăcină. Astăzi l-am împroşca cu tunuri 
de 42 cm. şi cu gaze asfixiante. 

Cari arme sunt mai sacrilege? 
Părăsind timpurile mistice, chiar în epoca 

lui Horaţiu armatele se atacau cu batiste, ca 
tapulte şi săgeţi. Astăzi se atacă cu obuziere 
şi mitraliere. 

Cari arme sunt mai ucigaşe? 
Odinioară locuiam în caverne. Astăzi lo

cuim în vile şi sgârie-nori. 
Unde e siguranţa mai mare? 
Odinioară ne înţelegeam prin i i m b a j u l d e 

câteva cuvinte. Astăzi ne stau la dispoziţie 
limbi culte cu dicţionare de zeci de mii de 
cuvinte. 

Cu cât ne înţelegem mai bine? 
Ne trebue deci o înaltă cultură, ^daf o 

cultură îndreptată spre scopul cel mai ideal 
al vieţii. Care este acesta, vom înqerca:şă 
arătăm în capitolul următor. 

Cap. III. 

Scopul Culturii^şi scopul vieţii 
Nu intenţionăm să definim noţiunea cul

turii ci mai mult scopul ei. Nu voim să a ţ â 
ţăm nici deosebirea care ar:exista£sau*nu ar 
exista între cultură şi civilizaţie, pentrucă mulţi 
spun că există alţii că nu există. 1) Dl. Iorga 
spune, că nu trebue să se facă confuzie între 
două lucruri deosebite, civilizaţia fiind de ordin 
material, iar cultura un produs tainic de esenţă 
morală. 2 ) 

x ) Dl. Iorga spune, câ definiţia 7este alta şi esenţa este 
iarăş altceva: .Definiţiile se pot schimba şi ceeace se zice 
despre cultură se spune zice în ceeace priveşte cîvl!îza"pă~şj 
invers: Politica Culturii p. 7. 

2 ) Politica Culturii: p. 8 n 
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In adevăr, civilizaţia este un lucru exterior 
omului, o invenţie a efortului uman, care 
trece dela popor la popor. Dar cultura e un 
dar al cerului, un efect al privirii omului spre 
cer, în artele frumoase, în muzică, filozofie, 
literatură şi mai ales în religie care este su
prema expresie a culturii. 

Strămoşii romani înţelegeau prin cultură 
munca pentru lucrarea pământului. Dar azi 
noţiunea aceasta nu înseamnă numai munca 
câmpului, ci munca creatoare a unui popor 
sau a unor personalităţi în domeniul spiritual. 

„Dar dacă actul de creaţie şi grija pe 
care oamenii ofpoartă'valorilor în genere fac 
parte din noţiunea de cultură, în înţelesul ei 
larg, nu-i mai puţin adevărat, că această no
ţiune are şi înţelesul restrâns.^Cultură înseamnă 
în acest sens restrâns^totalitatea valorilor spi
rituale dintr'o|anumită epocă la un popor sau 
la un grup de popoare, valori privite ca bu
nuri obiective de sine stătătoare, independente 
deci atât de actul creaţiei, cât şi de interesul 
arătat lor din partea publicului 
Dar noţiunea de|cultură luată în Jnţeles res
trâns se deosebeşte nu numai de ceeace nu
mim noi în genere fenomene naturale, ci şi de 
ceeace se numeşte îndeobşte civilizaţie. Căci 
pe când. cultură înseamnă suma valorilor ideale, 
totalitatea unitară a bunurilor spirituale pri
vite în valabilitatea lor autonomă, civilizaţia în
seamnă dimpotrivă adaptarea acestor valori la 
nevoile practice ale omului, utilizarea lor eco
nomică pentru realizarea Junei vieţi materiale 
tihnite. De aceea cultura trebue socotită ca un 
scop, iar civilizaţia ca un mijloc. „Civilizaţia 
este o noţiune externă", cum spune un gân
ditor german, „cultura, o noţiune internă". 
.Civilizaţia este corpul, căruia cultura îi creează 
sufletul" (I. Cohn). 1 ) 

Dl. Augustin Coman, profesor la politeh
nica din Timişoara nu face deosebire între ci
vilizaţie şi cultură. La deschiderea cursurilor 
dela şcoala politehnică din Timişoara la 1 
Nov. 1934 a spus între altele următoarele : 

Dacă prin cultură înţelegem tot ceace 

*) N. Bagdasar: Criza Culturii moderne în volumul: 
Politica Culturii p. 3 4 . 

distinge pe om de celelalte animale, sau ceea
ce gândeşte sau făptueşte omul mai presus de 
ele, nu-i mai puţin adevărat că şi omul ca 
toate fiinţele, primeşte din afară senzaţii — 
azi în veacul tehnicei, — insutit mai multe, 
— ca altă dată, — ie prelucrează în minte, 
controlându-le mereu şi verificându-le tot cu 
mijloacele date de ceeace unii numesc „civi
lizaţie materială" şi după ce le-a prelucrat în 
mintea sa, reacţionează faţă de lumea exterioară. 

Ei bine, intensificarea acestor trei activităţi, 
amplificarea şi rafinarea lor, formează baza 
culturii umane. 

Să nu ne gândim decât la rolul pe care-1 
joacă instrumentele şi aparatele date de civi
lizaţie, fie ea numită numai materială, în in
tensificarea acestor trei activităţi, rafinarea şi 
amplificarea lor, înţelegând chiar şi numai 
cartea simplă, culeasă şi tipărită, şi ea cu o 
maşină, şi vom vedea că distincţia, într'un 
anumit senz nu se poate face între cultură şi 
civilizaţie. 1) 

In anul 1932 D-l Profesor Nichifor Crainic, 
vorbind despre „cultură şi civilizaţie", spunea: 
„Civilizaţia va să zică legătura omului cu ce
rul". Altădată, tot într'o conferinţă, D-l Prof. 
univ. Ioan Petrovici, vorbind despre „puterile 
culturii" definea noţiunea de cultură şi no
ţiunea de civilizaţie astfel: „Civilizaţia priveşte 
aţa exterioară a progresului, desvoltarea mij
loacelor tehnice, a confortului, pe când cultura 
priveşte faţa interioară a progresului şi anume 
desvoltarea puterilor sufleteşti". De curând, 
Păr. Arhim I. Scriban, într'un articol Crăciunul, 
aducând vorba despre cultură, spune : 

„In vremea aceasta, când vorbim atât de 
mult de cultură, când acest cuvânt sună ca 
o vrajă pe buzele noastre, când îl vedem drept 
culmea spre care trebue să se mişte viaţa 
noastră de popor, noi, totuşi, nu avem scu
turarea deplină pentru a înţelege că, pentru 
lumea întreagă, nu a fost ivire culturală mai 
puternică, decât legea lui Iisus Hristos. 

Cultură, se înţelege, nu este toată înjghe
barea de scris şi cetit pe care o întâlnim în 
sânul unei culturi. Acestea sunt numai uneltele 

j ! ) Ziarul „Ştirea" din Arad, 3 Nov. 1934 . 
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pentru cultură. In adâncul ei, însă, cultura este 
cioplirea sufletului omenesc, îmbunarea lui, 
scuturarea lui de sălbăticie, di poftele mate
riale, care zac în fiecare din noi. Cultura este 
o curăţire a făpturii omeneşti, o suire a ei 
spre simţiri prin care, în faptele noastre, nu 
mai sunt instinctele, poftele trupeşti cele care 
hotărăsc ce să facem, ci Imboldurile prin care 
ne simţim făpturi ale lui Dumnezeu". (Revista 
„Păstorul ortodox"). 

O bună definiţie dă culturii dl. prof. univ. 
Ioan Savin. In înţeles primitiv cultura este 
prelucrarea naturii în vederea unui scop, a 
unor valori. 1) Trei valori se suprapun naturii: 
valoarea adevărului, a binelui şi a frumosului.2). 
Cunoştinţele atât valorează, cât ele se apropie 
de adevăr, actele noastre au valoare în măsura 
preţului lor etic, iar valoarea estetică exprimă 
gradul concepţiei despre ceeace este frumos. 
Deci viaţa intelectuală, etică şi estetica prin 
cultură şi primeşte expresia ei cea mai supe
rioară, valoarea adevărată. E vorba deci de 
trei valori cari prin religie îşi primesc unitatea 
necesară. „Ea sanctifică natura, pune în de
pendenţă materia de spiritul absolut. Ea armo
nizează concepţia despre lume şi viaţă. Re
ligia împacă setea după adevăr cu nevoia 
imperioasă de a face binele şi a realiza fru
mosul *)• 

In determinarea înţelesului noţiunii de Ci-
vilizaţiune şi Cultură, ne isbim dela început de 
diferitele concepţiuni ale diferitelor popoare cu 
privire la ce înţeleg fiecare prin aceste cuvinte. 

Aşa, în timp ce Francezii se mândresc cu 
o cultură idealistă, Germanii cu o cultură de 
expansiune. Englezii râd de amândouă şi se 
fălesc cu civilizaţiunea lor. 

Dacă privim în istoria omenirii, vedem că 
fiecare popor a trebuit mai întâi să lapede 
barbaria să înşghebeze un stat şi apoi să se 
desvolte în toate ramurile spiritului uman. Arta, 
ştiinţa e t c . sunt urmări ale unei vieţi de stat 
sănătoase. Acest mers al popoarelor este ace-
laş cu al individului. Cu privire la individ, ci-

1 ) I. Gh Savin: Cultură şi Religie. Bucureşti 1237 
p. 11. 

2 ) I. Savin: op, cit. p. 13. 
3 ) I. Savin: op. c. p. 14, 
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vilizaţiunea înseamnă o poleitură externă, o 
educaţie convenţională^ o luminare a inteli
genţii, o îmbunătăţire a obiceiurilor care se nasc 
din viaţa comună a oamenilor. Astfel un Indi
vid a încetat de a fi barbar, înainte de a ajunge 
la o cultură. Cultura a început deci numai 
după stabilirea raporturilor dintre oameni, nu
mai când viaţa a luat o formă organizată.-

Dintre popoarele istorice care s'au bucu
rat de o civilizaţiune mai înaltă au fost Grecii 
şi Romanii, însă în timp ce primii au desvol-
tat toate florile civilizaţiunii, cei din urmă au 
rămas într'o viaţă de stat unilaterală, viaţa sta
tului cuceritor, a statului juridic. 

Un individ are cultură când a ajuns la 
gradul de personalitate, care vede departe 
„stăpâneşte perspectiva scopurilor, ştie a alege 
dintre scopurile posibile pe cele mai înalte şi 
pentru realizarea lor ştie a alege cele mai ni
merite mijloace" 1). 

Vedem deci o mulţime de definiţii şi pă
reri, dar pe noi ne interesează cultura naţio
nală la sate. Noi trebue să aducem satele la 
acea stare, când fiecare sătean a ajuns pe dru
mul ce duce la Idealul omenesc cel mai su
perior şi prin aceasta se ridică întreaga naţiune 
spre idealul naţional cel mâi înalt, care este 
cultura. Căci naţiunea este forma de manifes
tare a culturii2). 

Cultura ne asigură libertatea, disciplina de 
sine şi ridicarea peste considerentele înguste 
ale procurării unor bunuri numai cu scop de 
utilitate materială. Independenţa, autodetermi
narea, cer cultură. 

Toată viaţa particulară şl publică de azi 
pe teren economic, ştiinţific se îndreaptă spre 
independenţă şi spre răspundere proprie. Au 
trecut vremile când în lipsa de drepturi poli
tice, mulţimea era avizata la o supunere oarbă 
şi la o îndeplinire automată a datoriilor sale. 
„Ordinea conştientă şi liberă a vieţii individuale 
şi colective cere dela viitorii cetăţeni şi perso
nalităţi înainte de toate o cunoaştere a ceea 
ce trebue făcut şi ceeace trebue omis, o în
ţelegere a problemelor şi scopurilor existenţei 

*) D. Guşti: Sociologia Militans. p. 36.' 
2 ) Dr. Imre Lajos: A falu miivelodese (Cultura Satu

lui) Bpesta 1922 p. 34 . 
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general-umane şi naţional-civice, ca şi o cu
noaştere temeinică a legilor şl aşezărilor vieţii 
naturale şl politice. Pe treapta unor deprin
deri naive, inconştiente, conduse de autorităţi» 
era suficientă supunerea oarbă, imitarea din 
obiceiu, şi împlinirea mai mult sau mai puţin 
automatică a datoriei. Insă pe treapta compu
nerii şi a autodeterminării, v o i n ţ a trebue să 
fie precedată de ş t i inţa , iar a „putea" trebue 
să fie precedat de „a şti"; pentrucă aici este 
imposibil a pregăti pe omul modern pentru 
problemele atât de avansate ale vieţii moderne 
numai prin deprindere şi exemplu, — oricât de 
importanţi şi de necesari vor rămâne aceşti 
doi factori al educaţiei" 1). 

Aşa grăieşte unul din cei mai cunoscuţi 
sociologi ai Germaniei antebelice: Dr. I. Unold-
Totuşi el, care îşi propune să definească sco
purile supreme ale viaţii omeneşti, cade în ră
tăciri, cari trebuiesc combătute, spre a se ve
dea prin aceasta care este adevărata necesi
tate a culturii, căci după scopurile vieţii tre
bue să se orienteze cultura. Viaţa, zice Unold, 
nu este înşiruire încurcată de momente noro
coase şi nenorocoase, o dibuire între plăceri 
şi dorinţl, o balansare între plictiseală şi scârbă, 
ci are scopuri mai înalte, cari constituie viaţa 
raţională, adică demnă de om. Etica are mo
tive temeinice să ceară omului a se supune 
legilor morale. Spre acest scop Unold se în
dreaptă spre viaţa biologică şi acceptă teoria 
psiho-fizică a monismului, care neagă dualis
mul adică separarea sufletului de corp. El cons. 
tată, că însuşirile fizico-psihice ale cele mai 
rudimentare vietăţi se găsesc ca funcţiuni ale 
protoplazmei: nutriţia, instinctul sexual şl miş
carea. El spune apoi, că primul scop al vieţii 
întregi este conservarea speciei prin conserva
rea, acomodarea şi perpetuarea fiinţei indivi
duale. Şi al doilea ar fi, ca specii cât mai 
variate de vietăţi să la fiinţă.2) Şi însuşirile o-
mului tot pe calea aceasta iau fiinţă căci el 
este un organism natural sau „animalic" 3) 
însuşirile morale ale omului s'au ivit tot pen-

x ) Dr. I. Unold; .Aufgaben und ziele des Menschen 
lebens. Leipzig 1908 p 21 . ' 

2 ) Unold: op, c. p. 3 9 - 4 0 . 
3 ; Unold : op. c. p. 4 1 . 

tru a se putea acomoda şi a se putea conserva, 
susţinea, conform naturii sale. Omul numai 
prin o trăire amăsurat naturii se poate des-
volta. Omul să-şi îndeplinească conştient şi 
liber scopurile existenţei sale. Urmând con
ştient şi liber legile sau condiţiile necesare 
pentru existenţa sa, merge înainte. Astfel ra
ţionează Unold şi dă sfatul: , C a u t ă să asiguri 
şi fortifici existenţa întregului (colectivităţii), 
mai ales a neamului tău, apoi a omenirei prin 
conservarea fizică-psihică proprie puternică, să
nătoasă, prin acomodare potrivită (şi la viaţa 
economică, socială şi de stat) şi prin perpe
tuare omenească (la care aparţine şi educaţia 
anumită fizică şi spiritual-morală a urmaşilor 1). 

- Va urma — 

Dumineca Ortodoxiei în Arad. 
Cea dintâi Duminecă din postul învierii Domnu

lui, are numele de Dumineca Ortodoxiei, căci în a-
ceasta Duminecă prăznuim triumful Bisericei asupra 
duşmanilor, cari înainte cu 1200 de ani profanau sfin
tele icoane şi nu admiteau venerarea lor. Se ştie, că 
cea dintâi icoană ne-a dat-o chiar Iisus Hrlstos. Când 
urca muntele Qolgota o pioasă femeie cu numele Ve-
r onica a alergat la Domnul care era obosit şi dân-
du-i un prosop să-şi şteargă faţa sfântă, chipul lui 
Hristos a rămas pe marama Veronicei. Icoanele au 
fost venerate dela începutul creştinismului, până în 
veacul al VlII-lea, când s'a deslânţuit o mare duşmă
nie contra cultului sf. icoane, până la Sinodul ecume
nic al 7-lea din Nlceea, unde participară peste 300 
episcop!. Aici se restabili cultul icoanelor pe baza sf-
scripturi şi sf. Tradiţii. 

Lupte s'au mai dat contra icoanelor până la a-
nul 842, când un Sinod convocat la Constantinopol 
sub sugestia împărătesei Teodora, se întăriră din nou 
hotărârile sinodului ai 7-lea din Nicea. 

In Dumineca din 19 Februarie 843 sfintele icoane 
fură reaşezate cu toată pompa în sf. biserici. Aceasta 
Duminecă fiind cea dintâi în postul mare s'a numit 
Dumineca Ortodoxiei. Aceasta Duminecă este sărbă
torită cu o pietate deosebită de întreaga biserică or
todoxă. 

In Arad Dumineca ortodoxiei s'a prăznuit ca 
profundă pietate. Sf. Liturghie a fost oficiată de pă
rintele consilier referent Dr. Gh. Ciuhandu asistat de 
protopopul T. Văţianu, V. Mlhuţ şi diaconul David-
De faţă erau P. S. Sa Episcopul Grlgorle toţi membrii 

*) Unold; op. cit. p. 42 . 
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consiliata! eparhial, mulţi intelectuali, apoi Societatea 
Ortodoxă a Femeilor române filiala Arad în frunte 
cu dna Eliza Dr. Popoviciu şi mult public. 

La priceasnă părintele Viorel Mihuţ a rostit o 
temeinică predică despre însemnătatea zilei. Răspun
surile liturgice au fost cântate de corul „Doina", con
dus cu multă precisiune de preotul Virgil Lugojanu 

După masă la ora 5 s'a dat un festival bine-' 
reuşit în Sala Palatului Cultural, la care au participat 
în frunte cu P. S. Sa Episcopul Qrigorie foarte mult 
public. Punctul principal al programului a fost conferinţa 
părintelui profesor Ioan Imbroane din Timişoara sub 
titlul Jnfluinţa Bisericet C/eştine asupra problemelor 
sociale" Prin lucrarea sa bine studiată părintele Im
broane ne-a arătat în mod clar, cum s'a desvoltat mila 
şl caritatea la popoarele păgâne şi la creştini. Ne-a 
documentat foloasele carităţii creştine, prin ce se în
dulceşte viaţa a sute şi mii de suflete necăjite. Bise
rica noastră are daterinţa să desvolte şi să ocrotească 
sub aripile sale binefăcătoare sentimentul carităţii. 

Societatea vrtodoxă a Femeilor române a distrl. 
bait ca premii, mai multe cărţi folositoare la mai multe 
eleve dela liceul Qhiba Birta, cari au lucrat mai bine 
tema „Lăsaţi copiii să vină la mine". Majoritatea căr
ţilor distribuite au fost donate de P. S. Sa Episcopul 
nostru Qrigorie din operele proprii, fapt pentru care 
părintele profesor de religie N. Ţandrău, a adus P. 
S. Sale calde mulţumiri. Tenorittul Nlcoară Sas ab
solvent al Academiei Teologice din Arad, cu vocea 
sa dulce de tenor ce promite mult, a cântat un „Au-
tifon", iar corurile Academiei Teologice şi Şcoalei 
Normale de băeţi au executat mai multe cântări re
ligioase. 

Parohia mixtă româno -
sârbească din Cenad. 

După anul 1717 Sârbii noui veniţi în Cenad 
formează împreună cu Românii băştinaşi o singură 
comunitate bisericească, constatatoare din 2—4 parohii, 
condusă tot de atâţia preoţi români şi sârbi. Toţi se 
închinau la altarul aceleiaşi biserici, ridicată de Ro. 
mâni îndată după alungarea Turcilor, la finea veacu
lui al VXU-lea, ori la începutul veac. VXIlI-lea. Şi 
cu şcoala erau împreună. Şcoala fiinţează dela înce
putul veac. XVIII-lea, sau chiar şi mal înainte. La 
1758 şcoala era frecventată âe 16 elevi. învăţător era 
„Magistrul Ioan 8 . ') Epitropii bisericii la 1758 erau: 
protopopul Maxim Miladinovici din Sânicolaul-Mare, 
subprefectul Moţică, obercnezul Cola, comerciantul 
Rista Stoici şi Avram Românul, primarul Cenadului.2) 

") D. RuvaraJ: Temisvarska eparhija... 1758, p. 35. 
s ) Ibidem 

In biserica românească, la începutul comuniuni' 
în cele sfinte cu Sârbii, slujbele dumnezeestl se să
vârşeau în limba românească, mat apoi alternativ în 
ambele limbi. Asemenea şi în şcoală se propunea în 
limbile: română şl slavă. Cu timpul prin anii 1777— 
1779, Sârbii, având concursul nelimitat al Ierarhiei 
superioare, au delăturat cn totul din biserică şl şcoală 
limba românească, înlocuindu-o cu cea slaveno-sâr-
bească, vrând astfel să exercite hegemonie asupra Ro
mânilor şi să-i sârb'zeze. 3) Indignarea şi nemulţumirea 
Românilor n'avea limite. Au trebuit însă să se resig
neze şi să rabde, nutrind speranţa în venirea unor 
vremuri mai bane. Se pare că odată cu venirea în 
scaunul eplscopesc din Timişoara a românului Maxim 
Manuilovici, a început, prin anul 1835, să răsune din 
nou in biserică dulcea limbă românească, amuţită un 
timp de cea 30—40 ani. 

La 1838 Românii de aici aduc pe tânărul învă
ţător Simeon Andron, originar din Sânicolaul-Mare, 
mai târziu paroh în Saravale, care separează şcoala 
românească de cea sârbească. La- 1841 Românii au 
cumpărat intravilanul, iar la 1853 au construit şcoala 
mare, care există şi azi. A:est fapt a avut loc în 
timpul absolutismului austriac, fiind primar al co
munei românul Meiiă R a d u 1 ) Cu şcoala Românii s'au 
despărţit de către Sârbi, dar au rămas şi pe mai de
parte împreună la aceeaşi biserică, pe care cu toţii 
au zidlt-o la anul 1773, şi au mal măfit-o la 1833. 

Spre a pune capăt neînţelegerilor şi certelor ce 
aveau loc — în toate parohiile mixte româno-sârbe — 
chiar înăuntrul bisericii, pe chestiunea limbel liturgi
ce, episcopul Timişorii, Pantellmon Jlvcovicl a tipărit 
în limba sârbească la 26 Aprilie 1846 o „îndrumare 
pentru serviciile dumnezeeşti". Amăsurat acestor „în
drumări", Sârbii au să cânte în strana dreaptă, iar Ro
mânii în cea stângă. Corul bisericesc are să dea răs
punsurile liturgice în limba în care cântă preotul 11-
turgisltor (Partea 1—2) „Evanghelia" şi „Crezul" se 
citesc totdeauna în limba slavă, iar „Apostolul" şi 
„Tatăl nostru" în cea românească (p. 3 ) . La ser-
bătorile domneşti: Naşterea Domnului, Botezul Dom
nului, învierea Domnului şi Pogorîrea Duhului Sfânt, 
în ziua I. slujbele se oficiază în întregime în limba 
slavă, iar în ziua 11-a în cea românească (p. 5 ) , La 
ieşirea cu „Litla" Evanghelia se citeşte în ambele 
limb', rugăciunile, însă numai în limba slavă (p. 6.) 
Preoţii slujesc feştanii, molitve şl alte slujbe: în ca
sele Sârbilor sârbeşte-slavoneşte, iar în casele Româ
nilor româneşte (p. 7 ) . Episcopul este obligat a da 
pastorale în ambele limbi (p. 8) S'a mai fixat ca'n 
parohiile mixte româno-sârbe să fie preot român 
penlru Români şl sârb pentrulSârbi. Capelanul; pro-

3 ) Nicolae Tincu-Velea: Istoriora bisericească etc. Si
biu, 1865, p. 270 - 272 . 

*) Vezi inscripţia de pe icoana ce reprezintă pe Minai 
Viteazul, din şcoala primară de lângă biserică. 



topopesc să fie sârb, dar să cunoască bine ambele 
limbi. 

Se vede, deci. că Sârbilor 11 s'a acordat întâie
tate în toate. Nici nu se putea concepe altfel, câtă 
vreme oamenii lor erau la conducere. Procedura a-
ceasta neegalitară a Iezit adânc amorul propriu al 
Românilor, cari totdeauna se vedeau puşi în rândul 
şi pe planul al doilea. Să mai adaogăm la aceasta: 
şicanele şi batjocurile ce aveau să le suporte d n 
partea coreligionarilor lor sârbi, şi vom avea înainte 
icoana complectă a suferinţelor şi amărăciunilor îndu
rate de Români sub protectoratul sârbesc, la care din 
pricina trădătorilor unieţi, singuri au recurs. 

(Va urma) 

Predică 
despre mărturisirea păcatelor . 

Dacă aruncăm o privire pe cele dintâi pag'nl 
ale Cărţii sfinte, aflăm că Bunul Dumnezeu a creiat 
lumea şi toate cele dintr'ânsa printr'un act al bună
tăţii Sale. Coroană a tuturor făpturilor 1-a pus pe om, 
căruia dăruit i-a înţelepciune şi voinţă. In schimbul aces
tor daruri scumpe, Bunul Dumnezeu n'a cerut altă re
cunoşti cţă omului, numai ascultare şi supunere. Dar 
omul n'a putut întreţine multă vreme focul modest al 
jertfei lui, pe care ardea recunoştinţa lui faţă de 
Creator. Duhul cel rău a înăbuşit flacăra recunoştin
ţei şi a umplut inima omului de fumul neascultării şi 
al nesupunerii. Omul, delà o vreme, n'a mai voit să 
asculte de Dumnezeu şi prin aceasta a călcat voia 
Lui, a vătămat fiinţa Lui, a păcătuit. Această încli
nare spre neascultare, spre păcat, au moştenit-o şi o 
moştenesc toţi oamenii cari s'au născut din cel din-
tâiu om. 

Dumnezeu, în atotbunătatea Si, nu întoarce faţa 
Sa delà celce L-au vătămat, delà celce au păcătuit; 
el nu voieşte moartea păcătosului, ci să se întoarcă 
şi să fie viu. El a trimis pe unul născut Fiul Săn în 
lume şi L a dat pentru noi, voind, ca prin sângele 
acestui nevinovat miel, să ne mântuiască de robia 
păcatului. Fiul lui Dumnezeu a dăruit din marea mi
lostivire, care izvoreşte din inims Sa, leacul cel vin
decător, pe care picurându-1 pe ranele făcute de pă
catele noastre, vom ajunge lângă picioarele Părinte
lui ceresc, unde vom afla îndurare, iertare şi mân 
găire. Acest leac minunat este sfânta mărturisire 

Sf. apostol Ioan 1) zice : „Dacă ne mărturisim 
păcatele noastre, El este credincios şi bun ca să ne 
ierte păcatele..." 

Sfânta noastră Biserică, delà început, a spus şi 
a învăţat — după porunca Mântuitorului — că cei 
păcătoşi să-şi mărturisească păcatele preotului şi a-
cesta, prin putetea ce i-s'a dat, îi va deslegi de pă-

•) I. Ioan I 9 . 

cate. Sfinţii Părinţi, de asemenea, au înfierat în ca
noanele lor această învăţătură. Nu din născocirea 
oamenilor a luat Biserica noastră această învăţătură, 
cl din acel limpede Izvor, care a curs din inima Mân
tuitorului, din Sfânta Scriptură şl Sfânta Tradiţiune. 

După încredinţarea sf. evanghelist Matei, Mântui
torul a zis apostolilor înainte de moarte : „„.orice 
veţi lega pe pământ va fi legat şl în ceruri, şi orice 
veţi deslega pe pământ, va fi deslegat şi în ceruri." 
Prin aceste cuvinte Mântuitorul a dat putere sf. apos
toli şi urmaşilor lor ca, în numele Lui, să lege şi să 
deslege păcatele oamenilor. 

Porunca aceasta e mare, iubiţilor mei; a da 
sentinfă asupra faptelor sufletului omenesc este greu. 
Judecătorul treburilor omeneşti se gândeşte mult şi 
cercetează de toate părţile până ce dă sentinţa. Cu 
mult mai mult trebue să ch bzuiască preotul în cele 
sufleteşti, ştiind că comoara cea mai scumpă a su
fletului este mântuirea şl vai de cel ce se joacă cu 
lucrurile lui Dumnezeu. Judecătorul lumesc, ca să 
poată judeca, trebue să cunoască bine cauza. Ase
menea şi preotului — judecătorul sufletului — tre
bue omul să-i arate tot sufletul, căci numai aşa poate 
lega şl deslega. 

In sufletul omului numai ochiul lui Dumnezeu 
poate vedea; această putere preotului nu a dat-o. 
Mântuitorul, a dat preoţilor puterea de a lega şi des
lega păcatele şi totodată a poruncit omului să şi-le 
mărturisească înaintea părintelui sufletesc. După cum 
medicului trupesc trebue s ă i spunem suferinţele tot 
aşa şt preotului — medicului sufletesc — trebue să-i 
mărturisim toate păcatele. Multe sfatnri se pot spune 
şl multe rele se pot îndrepta de pe scaunul mărturi
sirii. Sunt lucruri ce nu se pot spune în sf. biserică 
tuturora. Predica nu se ascultă de toţi şi se uită, dar 
ce se spune, între patru ochi, din scaunul mărtu
risirii, aceea nu se uită. 

Aţi văzut, aşadar, că mărturisirea păcatelor este 
rânduită de Dumnezeu. Cu toate acestea, ştiu bine, 
că sunt mulţi cari incuri jură scaunul mărturisirii, a-
ducând motive, pe cari i-le-au pus în gură duşmanii 
credinţei noastre. 

Am auzit de multe ori vorbindu-se: de ce să 
ne măturisim preotului, căci şi el este păcătos ca şi 
ceialalţi. E adevărat, că şi preotul este strănepotul 
îndepărtat al lui Adam, şi el e păcătos. Dar totuşi 
lui trebue să vă mărturisiţi, pentrucă lui i-a dat 
Dumnezeu această putere, p : el l a ales să fie mijlo
citor între Dumnezeu şi oameni. 

Cauza oricărui păcat este mândria, iar iertarea 
iui vine numai prin umilire. Urcându-te pe scara 

.mândriei vatemi pe Bunul Dumnezeu, iar Acesta — 
ca semn de umilire — te îndrumă să te cobori la cel 
de jos, la omul asemănător ţie, adică preotului. 

Alţii zic : e destul să ne mărturisim păcatele 
numai lui Dumnezeu şi nu şi preotului. E adevărat 



că e bine dacă îţi mărturiseşti păcatele în faţa lai 
Dumnezeu, dar aceasta nu e destul. Prin aceasta 
calci porunca lui Dumnezeu, care a spus, că preotu
lui să-ţi mărturiseşti păcatele. 

Alţii zic : de ce să ne mărturisim, că iar păcă
tuim. Dar, atunci, de ce să mai mănânci, că iar flă
mânzeşti. De ce merge omul la medic după leacuri, 
căci după ce se vindecă, e posibil că iar se va îm
bolnăvi. Tocmai de aceea trebue să ne mărturisim, 
fiindcă aşa de uşor şi tot mereu păcătuim. Aceia cari 
vorbesc astfel, cred că şi dacă se mărturisesc tot n'au 
nici un folos. 

Dar eu zic, că oamenii cari au inimă curată, 
pace şi mulţumire în casă şi trăiesc legiuit, pe acela 
îi văd tot mereu aproplindu-se de scaunul mărturisirii. 

Veniţi, iubiţilor, şi vă apropiaţi de scaunul măr
turisirii, deşertaţi inima voastră de faptele săvârşite 
ca părintele sufletesc — dapă porunca Mântuitorului 
— să le aleagă; pe cele bune să le preţuiască, iar 
pe cele rele să le îndepărteze prin rugăciunea de 
deslegare. Făcând aceasta, inima voastră se va uşura 
şi se va bucura; viaţa se va umpie de linişte şi mul
ţumire, Iar Părintele ceresc va găti calea ce duce la 
viaţa cea fericită a cerurilor. Amin. 

G/z. Cereanţ 
preot. 

Manifest 
Către toţi Românii Ortodocşi din eparhia 

Aradului. 

Iubiţi Fraţi Drept Credincioşi, 
Vă anunţăm cu deosebită dragoste, că 

Congresul Asociaţiei Frăţia Ortodoxă Română 
din anul acesta se va ţine în Arad, la termi-
nul ce se va publica la timpul său. 

Vă învităm să vă înscrieţi cu toţii în şirul 
membrilor, ca să ne putem achita' în mod 
demn de cinstea ce ni se face. 

Fraţilor, 
Ideea, care a dat naştere Asociaţiei Frăţia 

Ortodoxă Română, e pornită din cel mai nobil 
sentiment umanitar şi cel mai sfânt ideal creş
tinesc, exprimat prin cuvintele »Şi pe pământ 
pace între oameni bunavoire<. 

Numai dacă ne vom putea da seama de 
mulţimea asociaţiilor şi grupărilor cu caracter 
particular cari fărâmiţează energiile româneşti 
în diverse direcţii şi de organizaţiunile aparte 
a fiecărui neam şi confesiune pentru eluptarea 
de avantagii şi preferinţe, în raport cu ceilalţi 
cetăţeni, precum şi de corporaţiunile secrete cu 

tendinţe nemărturisite: vom putea înţelege ros
tul şi importanţa mare ce o are şi o va avea 
»Asociaţia Frăţia Ortodoxă Română«, sub 
care înţelegem gruparea celor 14 milioane fraţi 
de sânge şi o lege, uniţi în cuget şi simţiri. 

Suntem conştienţi de origina noastră şi 
mărturisim din convingere credinţa cea adevă
rată a ortodoxiei creştine. Este ştiut că ea ne-a 
conservat fiinţa etnică şi ne-a învrednicit, de a 
ne vedea stăpâni peste pământul îngrăşat cu 
oasele şi sfinţit cu sângele moşilor şi părinţi
lor noştri, martirizaţi pentru statornicia în 
dreapta credinţă a ortodoxiei. 

Cu toate acestea nu ne mândrim şi nu 
vrem umilirea şi neîndreptăţirea celor de alte 
neamuri şi convingeri religioase, ne rugăm 
pentru pacea a toată lumea şi pentru împreu
narea sfintelor lui Dumnezeu biserici, ca ţintă 
supremă a creştinismului, dar şi până atunci 
vrem linişte şi străduim — prin strângerea 
rândurilor şi cultivarea virtuţilor creştineşti, — 
să-i contenim şi să-i punem în respect pe cei 
ce ne-au desunit în cursul veacurilor de urgie 
şi nu încetează a răspândi vrajba prin lupte 
sterile de proselitism şi până în zilele noastre. 

Vrem să curmăm diverginţele şi să armo
nizăm raporturile sociale prin autoritatea ce o 
reprezintă asocierea celor mulţi, spre binele tu
turor şi prosperarea ţării ce ne ocroteşte 
deopotrivă. 

In scopul acesta rugăm pe intelectualii şi 
fruntaşii ortodocşi ai Neamului nostru Româ
nesc, în deosebi pe preoţi şi învăţători, să dea 
tot concursul conducătorilor cercurilor protopo-
peşti şi parohiale, ca să înroleze — în servi
ciile sfinte şi naţionale ale Asociaţiei Frăţia 
Ortodoxă Română — pe toţi Românii adevă
raţi, cari prin conduita lor vreau şi pot să de
vină îndrumătorii generaţiei, care va avea să 
desăvârşească visul strămoşesc: Unirea sufle
tească a tuturor Românilor. 

Pentru activitatea ce vom avea să o des-
voltăm în anul crt. 1935 stabilim următorul 

PROGRAM : 

1. Terminarea constituirii cercurilor pro-
topopeşti şi constituirea cercurilor parohiale. 

2. Aranjarea de conferinţe poporale în du
minicile postului mare, cu concursul consilieri
lor şi a altor" intelectuali români din centrul 
eparhiei şi sediul protopresbiteratelor. 

3. Participarea în corpore la serviciile di
vine în dumineci şi sărbători, precum şi la ru
gile şi procesiunile bisericeşti. 

4. Aranjarea de parastase pentru binefă
cătorii şi îndrumătorii neamului nostru roma-



nesc în 2 2 Febr. pentru Emanuil Gojdu; în 6 
Iunie ziua eroilor; în 2 0 Iulie pentru Regele 
Ferdinand înfăptuitorul visului strămoşesc; în 
3 0 Nov. pentru fericitul Mitropolit Andrei Ba
ron de Şaguna ; şi asistarea la doxologiile ce 
se serbează de biserică pentru cultivarea sen
timentului dinastic; Ia 1 Ianuarie pentru fami
lia domnitoare; 8 Iunie suirea pe tron a M. 
Sale Regelui Carol II.; 2 2 Iulie ziua onomastică 
a M. Sale Regina Măria; 16 Oct. ziua naşterii 
M. Sale Regelui; 8 Nov. onomastica A. S R. 
Voevodul Mihai. 

5 . Zilele de 2 4 Ianuarie Unirea principa
telor; 1 0 Mai proclamarea independenţei şi ziua 
de 1 Dec. ca sărbători naţionale,' vor fi 
prăznuite în mod special cu conferinţe, serbări 
şcolare, reprezentaţiuni şi concerte' cu coruri 
şi fanfare, după împrejurările locului. 

6 . Dumineca ortodoxiei să fie sărbătorită 
în mod deosebit cu şedinţa solemnă şi confe
rinţă instructivă despre statornicia noastră în 
dreapta credinţă. 

7. Să se poarte evidenţă exactă despre 
membrii, să se încaseze şi administreze regulat 
taxele, ca să nu fie împiedecată activitatea în 
lipsa de mijloace. 

8 . Archiva documentară despre statistica 
funcţionarilor să fie întregită şi corectată an de 
an, ca să ne cunoaştem oamenii puşi să con
ducă destinele neamului nostru românesc şi să 
le controlăm activitatea pas de pas. 

9 . Să sprijinim ziaristica română, să răs
pândim broşurile apărute în biblioteca F . O. R. 
iar din prilegiul examenelor se împărţim cărţi 
folositoare la şcolarii distinşi şi binemeritaţi. 

1 0 . Adunările generale să le ţinem cu fas
tul cuvenit la termínele fixate în statute şi re 
gulament, iar procesele-verbale, dimpreună cu 
consemnarea membrilor noui înscrişi şi a celor 
eşiţi din legăturile asociaţiei prin moartea sau 
mutarea domiciliului, să Ie înaintăm în curs de 
8 zile la organizaţiunea imediat superioară. 

1 1 . Să se îndemne şi însufleţească membrii 
pentru participarea în număr cât mai mare la 
adunarea generală a secţiei eparhiale şi la 
congresul general, spre a lua contact cu fraţii 
de pretutindenea şi a asculta glasul conducă
torilor, ca să-şi lărgească orizontul cunoştinţelor 
şi ca să se răspândească vestea despre cele 
petrecute la asamenea întruniri până şi în cele 
mai modeste case româneşti dela sate. 

Arad, din şedinţa Comitetului de direcţie 
ţinută la 1 0 Ianuarie 1 9 3 5 . 

Preşedinte, Secretar, 
Iosif Moldovan. Vintilă Popescu. 

Extras. 
Comitetul Local de Revizuire Timişoara Secţia 

I. Deciziune: Nr. 1268 | 1934, şedinţa din 14 şi 19 
Decemvrie 1934. Preşedenţla dlui loan Hermann Cons. 
la Cartea de Apel, membrii prezenţi: dnii Dr. Gh. 
Gupe şi Dr. Coriolan Bugariu consilieri, raportor 
Friedric Pauck primreferent Pe rol pendinte judecarea 
acţiunei introdusă de dl Primpretor al Plasei . . . . 
Nr din , împotriva hotărârel 
Cons. Com. al comunei . . . . . . cu Nr 
din Procedura îndeplinită. Acţiunea in
trodusă în termin legal. S'a dat cetire raportului re
dactat fn cauză. Părţile prezente au dat explicaţiuni 
asupra chestiune! adusă în faţa acestei instanţe, cari 
în rezumat sunt următoarele: Comitetul asupra acţi
une! de faţă având în vedere susţinerile şi concluziu-
nile puse în instanţă de părţile prezente: având în ve
dere actele şl lucrările dela dosar, constată în fapt 
următoarele: Consiliul comunal din . . . . prin ho
tărârea nr. . . . aproabă pretenzlunea Bisericii ort. 
rom. din . . . . în suma de . . . . , ca drept 
chirie pentru folosirea şalelor de cătră învăţământul 
primar, îndrumând primăria să achite aceasta sună. 
împotriva acestei hotărâri primpretorul plasei . . . . 
înaintează acţiane la acest comitet, cerând anularea 
ei în baza următoarelor motive: 1.) . . . 2.) . . . . 
hotărârea este a se anula şi în fond, pentrucă conf. 
jurisprudenţei, precum şl în baza avizului Inspectora
tului şcolar', parohiile n'au nici un drept de a pretin
de chirie pentru folosirea edificiilor şcolare pentru 
învăţământul primar de Stat de cătră comune, deve
nind Statul proprietarul acestora Ad. 2. 
având în vedere avizul şi jurisprudenţa la care «e re
feră acţiunea în anulare, Comitetul are să cerceteze 
situaţia juridică a bisericilor, care a existat sub regi
mul maghiar din punct de vedere al învăţământului 
primar. Legea XXXVIII din 1868 despre învăţământul 
primar prevede, că pe lângă respectarea condlţiunilor 
prescrise sunt îndreptăţiţi de a înfiinţa şl menţine 
şcoala pentru învăţământul primar Statul, comunele 
confesionale, comunităţi, precum şi particnlari. Con
fesiunile erau numai îndreptăţite a înfiinţa şi susţine 
pe lângă controlul organelor Statului şcoalele nece
sare pentru învăţământul primar, iar no obligate, 
decretându-se în legea suscitată o obligaţiune gene-
aală de astfel de natură în sarcina comunelor, cari 
ru fost datoare a sasţine şcoalele necesare în acest 
caz — dacă confesiunile nu s'au folosit de acest drept 
al lor. Fiind confesiunile recunoscute persoane juri
dice şi având ca atare capacitatea deplină de drept 
dacă au preluat asupra lor şi predarea învăţământului 
primar, în baza statutelor lor de organizare prin păr
ţile lor constitutive (parohiile, protopopiatele etc. sau 
alte organizaţiuni locale, regionale etc.) au creiat din 
contribuţiunlle credincioşilor—donaţiuni e t c , mijloa
cele necesare spre a preda învăţământul, procurând 
terenuri şi edificii, precum şl material de şcoală, for
mând eventual şi fond şcolar special din acestea a-
veri imobile şl mobile cu destinaţia exclusivă de a 
servi învăţământul, asupra căror fonduri ca proprie
tari comunităţile bisericeşti locale au putut dispune 
în marginile restrlcţiunilor prevăzute de organizarea 
lor, sau dacă fondul s'a creiat din donaţiuni conform 
prevederilor actelor de donaţlune. Au putut chiar des
fiinţa acestea fonduri folosindu-le în întregimea lor, 



dacă acestea au pierdut menirea lor în urma acestei 
împrejurări, şi comunitatea a decis că nu mai menţine 
şcoala primară confesională. Aceasta situaţie de drept 
a confesiunilor cu privire la învăţământul primar şi 
la bunurile lor destinate sub regimul anterior pentru 
predarea acestui învăţământ, nu s'a schimbat nici 
prin punerea în aplicare a legii pentru învăţământul 
primar al Statului, deoarece conform textului art. 2 
din aceasta leg?, învăţământul primar se predă nu 
numai în şcoalele Statului (şcoalele publice), ci şi în 
şcoalele sau inst tutele particulare autorizate de Stat 
şi în familie conform legii învăţământului particular. 
Ori aceasta lege publicată în Mon. Of Nr. 283 din 
22 Dec. 1925 dând prin art. I. desfiinţarea şcoaleior 
particulare, înţelege sub aceste şcoalele confesionale, 
comunităţilor, particularilor. Astfel confesiunile pot 
înfiinţa, conduce şi întreţine şi mat departe după a-
precierile lor şi pe lângă îndeplinirea condiţlunilor 
prescrise pentru primirea autorizării Mia. Inst. şi sub 
controlul lui scoale şl anume coaform prevederii art. 
7 şi scoale primare şl este fără vreo bază legală o 
astfel de aserţ une, că st «tul româa ar fl etatizat în
văţământul primar confesional, descărcând bisericile 
de atributele afectate şcoaleior şi trecând acestea 
scoale confesionale asupra Statului şi imobilele con
struite special pentru şcoalele ce au trecut în pro
prietatea Statului datorit cărui fapt confesiunile nu 
mai pot dispune asupra unui astfel de imobil O ast
fel de apreciere a consecinţelor legii pentru învăţă
mântul primar al Statului nu numai că nu este jus
tificată prin vreun text de lege, ci contrar, în virtutea 
art. 8 şi al art. 27 din legea pentru o g a n zarea Bi
sericii ortodoxe române din 6 Mai 1925 părţile con
stitutive ale Bisericii, (parohiile, protopopiatele etc.) 
cari conform textului legii pentru modificarea art. 27 
din legea acum citată (3 Mai 1928) sunt persoane 
juridice, au dreptul a reglementa, conduce şi admi
nistra afacerile lor religioase, culturale, fondaţionale 
etc, având ele dreptul şl datoria de a păstra tot ce-
eace deţin azi şi de a aduna averi mobile şi imobile 
de orice fel, spre a le întrebuinţa pentru Biserică şi 
aşezămintele el, dispunând art. 29 din legea pentru 
org. că bunurile imobile ale bisericilor nu se pot în
străina, decât în condtţiunile fixate de regulamentul 
special întocmit de congresul naţional bisericesc în 
acest scop, iar pentru celelalte culte istorice recunos
când legea pentru regimul general al cultelor din 22 
Aprilie 1928 prin art. 11 organizaţiile acestor culte, 
caracterul de persoane juridice, dispune, că admini
strarea patrimoniilor şi fundaţiunilor lor se va face 
de către organele competente ale cultelor. Nu sunt 
în contrazicere cu cele expuse şi na derivă din ele 
vreun drept asupra imobilelor destinate şcoalei în fa
vorul Statului nici dlspoz ţiunile art. 199 şi 215 din 
legea pentru organizarea şi funcţionarea Ministerului 
Instrc. Publice şi al Cultelor (Mon. Of. Nr. 143 din 1 
Iulie 1930), având în vedere că art. 199 din legea 
citată este în legătură strânsă cu dispoziţianile punct, 
a) Art. 166 din legea conform căreia Ad-ţia Casei 
Şcoaleior are în atribuţiile sale de a administra toate 
bunurile instituţiunilor şcolare sau de cultură ale Sta
tului, lăsate prin legate sau donaţluni, şl date în di
recta ei administrare prin actele de fondare şl art. 
199 desvoaltă dispoziţiile enunţate detailând, că a-
cestea bunuri, fundaţluni şi instituţiuni şcolare şi cul
turale existente cari prin actele lor de înfiinţare nu 
sunt puse sub o administraţie proprie, trec din punct 

de vedere al administrării materiale sub administraţia 
specială a Casei Şcoaleior şcolare a Statului, iar na 
despre fondurile şcolare ale cultelor. In ceeace pri
veşte dispoztţlunile art. 215 din legea suscitată, ace
stea sunt de a se aprecia pe lângă examinarea pre
vederilor corespunzătoare ale legii învăţământului 
primar de Stat şl legii pentru înfiinţarea şi organizarea 
comitetelor şcolare, cum rezultă şl din titlul capito
lului IV al părţii H-a a legii, care tratează despre 
comitetele şcolare. Având în vedere, că conform dls-
pozlţiuniior art. 161 din legea pentru învăţământul 
primar al Statului în afară de plata personalului di
dactic, toate celelalte cheltaeli detailate în art. 162 
sunt în sarcina comunelor, care le efectolazâ prin 
comitete şcolare, contribuind comunele la Întreţinerea 
şcoaleior cu cota prevăzută în legea comitetelor şco
lare. (Art. 316 şi 40 din regulamental Legii pentra 
învăţământul primar al statutului şi art. 13 şi 35 din 
legea pentru înfiinţarea şl organizarea comitetelor 
şcolare), înţelegându-se sub acestea sarcini a dota şi 
întreţine mobiliarul şcolar precum şi înzestrarea şcoa
leior cu materialul didactic etc. este evident, că a-
ceste dispoziţii a art. ¿15 a legii pentra org. şi funcţ. 
Min. Instrc. Publice şi al Cultelor con'orm căreia 
proprietatea bunurilor materiale şcolare este şi rămâne 
a Statului, ori care ar fi provenienţa lor, în ceeace 
priveşte învăţământul primar se referă exclusiv la a-
cestea bunuri, cari s'au pronunţat pe seama şcoaleior 
primare a Statului din contribuţianile comunelor e-
feptuite în baza prevederilor citate ale legilor şi re
gulamentului, iar nu este vorbă despre bunurile desti
nate chiar pentru învăţământ ale cultelor. Şi luând 
in conziderare, că în baza prevederilor art. 162 şi 
168 din legea pentru învăţământul primar al Statuia! 
comunele sunt datoare să procure localuri încăpătoare 
pentra nevoile şcoaleior primare de stat, închiriind 
până la clădirea localurilor proprii, localuri corespun
zătoare scopului, ca în speţă comuna folo
seşte localuri atât dela biserica ort. rom. cât şl dela 
biserica evanghelică slovacă pentru învăţământul pri
mar de Stat, recunoscând Cons. corn. prin hotărârea 
atacată relaţia de drept, care există sub titlul de 
contract de închiriere şi în baza acestui contract ob
ligaţiunea comunei de a achita chiria stabilită, Comi
tetul găseşte, că hotărârea este adusă în cadrul 
atribuţiunllor Consiliului prevăzut de punctul 1 al art. 
134 din Legea O. A. L urmând, ca acţiunea să fie 
respinsă şi în partea a 2-a, ca nefondată. Pentru a-
eestea motive IN NUMELE LEGII. D e c i d e : 
Respinge acţiunea ca nefondată. Cu drept de apel în 
termen de 10 zile dela pronunţarea pentra părţile 
prezentate şl dela comunicare pentra celea absente 
la Comitetul Central de Revizuire. Preşedinte: dr. Ioan 
Hermann ss Cons. la Curtea de Apel. Membrii: ss. 
dr. Gh. Ciupe, ss. dr. Corioian Bugariu. Primreferent: 
ss. Frtderlc Pauck. Pentru conformitate: ss. Indesci
frabil. 

Pentru extras: L. S. Seculin m. p. protopop, 
consilier eparhial. 

Consiliul Eparhial 

Cetiţi şi răspândiţ i : 

"Biserica şi Şcoala» 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. Duminecă seara, în 17 Martie 

a. c. P. S. Sa Episcopul nostru Gngone a 
plecat la Bucureşti, pentru a participa la şe
dinţele Sfântului Sinod şi pentru a rezolvi la 
înaltul guvern mat multe lucruri în interesul 
Bisericei şi preoţimei noastre. 

Conferinţa dlui Alexandru Vaida la Arad Luni îa 
18 Martie după masă la ora 6, dl A. Vaida fost prim 
ministru, a ţinut în sala Palatului Cultural din Arad 
conferinţa sa anunţată mai înainte, despre proporţlo-
nalitatea etnică a neamului românesc în funcţiile tu
turor instituţiilor şi întreprinderilor din România. A-
cest rezultat se poate obţine numai prin introducerea lui 
„numerus valachicus", căci români se numesc toţi 
cetăţenii patriei noastre când este vorba de benefici), 
însă numerus valachicus se referă nu nai la românii 
de sânge şi obârşie românească. 

Dl Vaida a fost salutat de dl Dr. C Radu din 
partea institutului Social Banat-Crlşana. Dl Vaida şi-a 
desvoltat conferinţa în faţa unui public numeros. A 
arătat disproporţia elementului românesc la o mulţi
me de intreprinderi. D-sa declară şi pretinde, ca în 
România mare elementul românesc să fie reprezentat 
în toate ramurile de activitate, în şcoli şi tot felul de 
intreprinderi de stat sau particulare, în proporţia lui 
numerică. 

Salariile preoţilor. P. C. preoţi sunt alarmaţi ne
încetat că li se vor reduce salariile şi că vor primi 
numai diferenţa ce va rezulta dintre salar şi venitul 
intern. Noi rugăm pe P. C. preoţi să fie lin'ştiţl că 
nimeni nu voieşte să Ie facă nici o nedreptate. 

O delegaţie de preoţi reprezentanţi ai clerului 
ortodox s'a prezentat Miercuri 13 crt. în audienţă la 
d. ministru Al. Lapedatu şi la d. prim-mlnistru G. Tă-
tărăscu, cerând în legătură cu noul buget al Cultelor 
menţinerea salariilor actuale cât timp nu se face nici 
un fel de reducere la salariile celorlalţi funcţionari 
publici. D. prim-ministru a as'gurat delegaţia că va 
reexamina chestiunea împreună cu d. ministru Lape
datu şi a rugat clerul să albă încredere în solicitu
dinea guvernului. 

Terminarea bisericei române din cartierul Prin
cipele Carol din Timişoara. Deoarece pentru termi
narea bisericii române din cartierul Principele Carol, 
mal este nevoie de bani, în ultima sa şedinţă comi
sia interimară a municipiului a votat un ajutor de 
692.350 lei pe seama acestei biserici, 

No. 1057 /935 . 

Comunicat 
Opinia juridică In csestla de proprietate 

a imobilelor şcolii confesionale, trimisă tn bro
şură, caşi supliment la „Biserica şi Şcoala" 

nr. 11 din 17 Martie 1 9 3 5 , s'a comunicat în 
întregime tuturor P. C. protopopi şi C. preoţi 
din eparhia Aradului, spre ştire şi strictă aco
modare, în cazurile când va trebui a se apăra 
dreptul, din ori ce punct de vedere, a paro
hiilor noastre, asupra acelor imobile. 

Broşura se va păstra în biblioteca paro
hială, spre a o avea ia îndemână, în orice caz 
din viitor. 

In cazurile când parohiile noastre ar fi 
împrocesuate de către comitetele şcolare, se 
va înainta imediat raport acestui Consiliu, de 
unde se vor lua măsuri, după trebuinţă. 

Arad, din şedinţa comună a secţiilor Con
siliului ep. ţinută la 4 Martie 1935. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conofrm rezoluţlunii,Consiliului eparhial No. 1912/ 

935, pentru îndeplinirea parohiei a II-a din Siria, de
venită vacantă prin pensionarea preotului Vasilie Po-
povici, se publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în „Biserica şi Şcoala". 

Estenziunea parohie! este cea fixată în noua aron
dare efeptuită de corporaţiunlle parohiale şl aprobată 
de Ven. Consiliu Eparhial sub No. 7975/934. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială constatatoare din 31 jug. cad. 

867 stp. arător. 
2. Biroul preoţesc răscumpărat în bani: 500 Lei. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire dela Stat, pentru care pa

rohia nu ia garanta. 
Alesul este obligat a suporta toate impozitele 

după întreg beneficiul preoţesc, va predica regulat şi 
va catehlza elevii dela şcoala primară de stat din lo
calitate în clasele la cari va fi repartizat din partea 
superiorităţii sale. 

Va substitui protopopul-paroh în ş! afară de bi
serică, decâte-orl acesta va avea deplasări oficiale. 
Pentru serviciile prestate afară de biserică va fi re
munerat cu jumătate din stola ach tată. 

Parohia este de clasa I. (prima) deci reflectanţii 
vor dovedi asemenea calificaţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca cererile de concurs 
adresate Consiliului parohial ort. rom. din Siria să le 
înainteze Oficialul protopopesc ort. rom. al Siriei în 
termenul concursual, sub durata căruia pe lângă res
pectarea dispoziţiuniior cuprinse în § 33 din regula
mentul pentru parohii — şi pe lângă avizul prealabil 
al protopopului tractuai, se vor prezenta în Sfânta 
biserică din loc spre a-şi arăta dexteritatea în cele ri
tuale şi oratorice. 

Dat din şedinţa consiliului parohial ort. rom. 
din Siria dela 29 Ianuarie 1935. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: ss. Aurel Adamovlcl protopop. 
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Concurs repeţit. 
In baza ordinului Ven. Consiliu Eparhial Nr. 685/935 

se publică din nou concurs cu termen de 3 0 de zile 
dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea postulai de capelan cu drept de succesiune 
pe lângă parohul Nicolae Raichici din lancahid (Iu
goslavia) 

Ven tele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jjmăiate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jugh. cad. pământ arător şl 1 jugh. cad. 
grădină. 

2. Jumătate din birul legal. 
3 Jumătate din stolele legale. 
4. Jjmătate din salarul dela stat al parohului. 
Parohia este de cl. I. In lipsă de reflectanţi de 

cl. I, Ia coneursele anterioare, se admit şi reflectanţi 
pentru parohii de cl. II. 

Alesul va predica regulat în sf. biserică, va ca-
tehiza la şcoala primară din Ioc şi va plăti toate im
pozitele după beneficiul său. 

Reflectanţii se vor prezenta în vreo Duminecă 
sau Sărbătoare în biserică, spre a-şl arăta dexteritatea 
în cele rituale şl oratorie, având avizul prealabil al 
Administratorului protopopesc. 

Cererile de concurs se vor adresa Consiliului 
parohial din lancahid şi se vor înainta administratoru
lui protopopesc în Sarcia (Iugoslavia). 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu: Gherasim Audru • 

adm. ppesc 2 — 3 

Concurs. 
Consiliul parohial ort, rom. din Caporal- Alexa 

(fost Cherechiu), în baza hotărîrli corporaţiilor paro
hiale, aprobate de Ven. Consiliu Eparhial sub No. 
7168/1934, prin aceasta publică concurs de licitaţie 
pentru darea în Întreprindere a lucrărilor de zidire a 
casei parohiale, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul de strigare 170.000 Lei. 
2. Anteprenorii nu pot pretinde spese de parti

cipare la licitaţie. 
3. Anteprenorii vor depune vadiu de 6% în nu

merar, înainte de licitaţie. 
4. Planu1, devizul şi alte condiţiuni se pot vedea 

la oficiul parohial dtn Caporal-Alexa. 
5 Consiliul parohial îşi rezrrvă dreptul de a în

credinţa lucrările — fără privire la rezultatul licitaţiei 
— acelui anteprenor, în care are mai multă încredere. 

6. Terminul de licitaţie la 15 Martie 1935. 
7. întrucât până la aceea dată nu se vor pre

zenta cel puţin doi reflectanţi pentru preluarea zi
dirii casei paroh ale prin licitaţie minuendă şi cu 
material dela el, — Consiliul parohial, tot prin a-
ceasta şi pe acea dată publică concurs pentru pre
luarea lucrărilor, manufactura, urmând ca materialul 
să 1 furnizeze el. 

Caporal-Alexa, din şedinţa consiliului parohial, 
dela 21 Februarie 1935. 

Pr. S. Stan 
3 - 3 preşedintele cons. par. 

I 

In atetifiunea. Cond. Oficiilor Parohiale şi Epitr. Paroch. 

Librăria Diecezană din Arad 
Mare magaz in de, recvJzite bisericeşti, 
cărţi literare, predici , Lumânări , T ă 
mâie, Smirmă, uleiu pt. candele s . a. 

Lumânări cari ard fără să picure, diferite calităfi si mărimi. 
S m i r n ă kgr. Lei 2 0 0 — 5 0 0 . -
T â m â i e „ „ 100—150—200.— 
U l e i u p t . c a n d e l e kgr, Lei 60—55.— 
F i t i l e „ „ cutia Lei 1 0 - 8 - . — 6 
L u m â n ă r i d i n c o m p . d e c e a r ă m i n e r a l ă 

a l b e c u 5o° | 0 p a r a f . kgr. ă Lei cal. I. 65 — cal. 11. 
55—60 Lei. 

Precum şi la comandă executăm lumini din ceară garantată, ceară 
naturală, ceară minerală, albite şi neaibite. 

La cerere trimite mi catalogul detailat. 



B I L A N Ţ U L 
C A S E I D E E C O N O M I E , A J U T O R Ş I C R E D I T A C L E R U L U I O R T O D O X R O M Â N 

î n c h e i a t l a 3 1 D e c e m b r i e 1 9 3 4 . 

(4 S U M E L E u S U M E L E 
o 
o A C T I V U L Parţiale Totale 

O o P A S I V U L Parţiale Totale 

z L e i L e i Z L e i L e i 

1 
2 
3 
4 

211.516 
400 

4 646.983 
4 1 2 0 1 7 5 270 916 

1 Fond de rezervă report din 1933, 
lei 1.754.660 

Din taxe de înscriere 1934 „ 19.500 
Din cupoane 1934 „ 215.913 1.990.073 

5 
6 
7 1 091 543 

21 917.504 
31 791 

2 
3 
4 

17.301 
52 991 

106 082 2 166.447 

8 
9 

808 
17.944 

5 
2° | 0 Dobânda pe anul 1934 393 718 22 255.298 

.0 22.056 1.132.351 6 4 2a2.483 

11 E f . publice ale fond, de rezervă în depo 4 n i 0 Dobândă pe anul 1934 123 543 4 356 026 

zitul B N R Valoarea nominală lei 
5.020 000 1 785 836 

7 
8 
9 

4 4 1 0 
23.034 

424.413 

27 444 

7 
8 
9 

4 4 1 0 
23.034 

424.413 

27 444 
10 Profit şi Pierdere, beneficiul net pe 1934 . 908 770 

12 

30.138 398 
10 .248626 11 Dep efectelor comerciale în garanţie , . . 

30 138.398 
10 2 4 8 6 2 6 

40 387.024 40 387 024 

Preşed in te , (ss) P r . P . P A R T E N I E D i r e c t o r , (ss) I . C . C O S T E S C U 

C O N T U L P R O F I T & P I E R D E R E 
S U M E L E S U M E L E 

o o C H E L T U E L I Parţiale Totale 
O O V E N I T U R I Parţiale Totale 

n 
z L e i L e i 1 L e i L e i 

î 

I 
•i 1.323 064 

660 000 ! Dobânzi asupra restanţelor încasate . . . 926 933 2 249 997 

36.867 
1 
j 2 193 071 

75 586 1 3 34.093 

120 519 \ 
32 258 \ 
17.020 \ 

108 870 1.051.130 

2 393 718 i \ 
3 Dob. 4°; o la Dep. spre Fructificare . . . 123 5 ) 3 • 517.261 

1 \ 
4 

-

908.770 \ 
\ 

2.477.161 2.477.161 

Preşed in te , (ss) P r . P . P A R T E N I E D i r e c t o r , (ss) I . C O S T E S C U 
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